BAB IV

HASIL PENELITIAN DAN PEMBAHASAN

A. Hasil Penelitian

Jenis penelitian ini adalah penelitian kualitatif deskriptif, yang digunakan

pada penelitian ini untuk meneliti kemampuan berpikir kritis siswa dalam

menyelesaikan soal High Order Thinking Skills (HOTS) matematika pada

materi bilangan, adapun hasil penelitian sebagai berikut :

1. Tahap Persiapan

a.

I

Peneliti menentukan tempat penelitian di sekolah SMA NEGERI 1
KASIMAN

Peneliti membuat kesepakatan dengan siswa, tempat proses pengambilan
data dilakukan dirumah.

Peneliti menyiapkan lembar validasi

Peneliti menyiapkan instrumen penelitian berpikir tingkat tinggi

Peneliti melakukan dokumentasi setiap siswa

Peneliti menyiapkan lembar validasi pedoman wawancara

Peneliti menyiapkan validasi instrumen dan lembar validasi kepada
dosen pembimbing

2. Tahap Pelaksanaan

a.

Memilih 3 subjek berkemampuan berpikir tingkat tinggi diambil dari
nilai raport dan prestasi 10 besar

b. Peniliti memfokuskan pada tanggal 4 Agustus 2020

Peneliti memberikan tes soal berpikir kritis pada siswa X SMA NEGERI
1 KASIMAN

Tes tertulis dilaksanakan di rumah siswa pada pukul WIB 09.00 —11.00
karena pada saat itu pembelajaran dilakukan dirumah oleh pemerintah
karena adanya covid 19

Setelah diperoleh hasil tes peneliti melanjutkan dengan melakukan
wawancara terhadap subjek. Kegiatan wawancara dilaksanakan di SMA
N 1 Kasiman, dan untuk memudahkan penyusunan hasil wawancara,
peneliti menggunakan alat bantu rekam.
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3. Tahap Analisis Data

1) Jawaban subjek 1 (S1) nomor 1

Gambar 4.1 Jawaban S1 pada soal nomor 1

Berdasarkan pada Gambar 4.1 S1 terlihat bahwa S1 dalam menjawab soal
tes sudah benar. Pada Gambar tersebut terlihat bahwa S1 menuliskan apa
yang diketahui dalam soal _ (bl), kemudian._ mampu menentukan letak
permasalahan konsep IIJerta.r.luyaan I;Na'da.l soal tes (D2) lalu mampu
menentukan konsep per;ye.lesai'ah pada soal tes dengan menggunakan
persamaan sebagaimana yang te;rlihat dengan hasil a dan b.

Terkait pe-nj elasan ler.l;g.l;ap'm.éﬁgenai keﬁampuén .Berpikir kritis dan hasil
wawancara dapat ditunjukkan sebagai berikut:

a. Focus

Gambar 4.2 Jawaban S1 pada soal nomor 1
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S1 mampu memahami soal yang diberikan dan mampu memberikan

penjelasan pada lembar jawaban apa yang diketahui dalam soal dengan

kalimatnya sendiri. Dengan keterangan S1 mampu memahami soal

dengan baik, sehingga mampu mengungkapkan apa yang diketahui

dalam soal dengan baik pula.

P : Soal nomor I apakah sudah paham

S1 :Sudah

P : Coba Jelaskan maksud soal no 1 seperti apa?

S1 : Soal no.l mengarah ke persamaan dan diketahui ada 2
persamaan

P : Apa saja yang kamu ketahui dari soal tersebut?

S1 : Siswa menjawab (ket.D1)

. Reason

‘ » (

Gambar 4.3 Jawaban S1 pada soal nomor 1
S1 mampu berikan penjelasan permasalahan pada soal dengan
kalimatnya sendiri. Pada lembar jawaban S1 permasalahan ditulis
dengan memisalkan a + b...?. S1 juga mengecek kembali permasalahan
dan apa yang diketahui dari soal bahwa sudah benar-benar sesuai
dengan soal, dan mampu memberikan alasan yang tepat. Dari
penjelasan tersebut S1 mampu memahami permasalahan soal dengan
baik dan mengecek apa yang ditulis dengan benar dan sesuai dengan

soal.
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P : Dari yang kamu berikan informasi apakah ada yang lain ataukah
cukup dengan itu saja?

S1 : Sudah itu saja

P : Pertanyaan apa yang muncul dari soal no.1?

S1 : Hasil tambah bilangan itu berapa, ( dan siswa menyebutkan D2)

P : Terus DI dan D2 sudah benar apa belum dari soal no.1?

S1 :sudah ( sambil mengecek soal no.1)

c. Inference

Gambar 4.4 Jawaban S1 pada soal nomor 1
S1 mampu menyimpulkan apa yang diperoleh setelah memahami dari
permasalahan soal, bahwa kesimpulan tersebut mengarah ke persamaan
dan S1 mampu menyimpulkan dengan benar.
P : Apa se kesimpulan yang kamu peroleh setelah memahami soal?
S1 : Dari soal mengarah saya kerjakan ke persamaan
P kesimpulan yang kamu berikan apakah yakin sudah benar?

S1 : Sudah

d. Situation

s

-Gambar 4.5 Jawaban S1 pada soal nomor 1
S1 mampu mengungkapkan informasi yang diperoleh dari soal .

P : Kamu menggunakan informasi seperti apa?
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S1 :saya menggunakan 1 informasi yaitu persamaan, yang saya bisa
mungkin ada cara lain tapi saya menggunakan sebisa saya

e. Clarity
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Gambar 4.6 Jawaban S1 pada soal nomor 1
S1 mampu menggunakan konsep soal dengan benar. Konsep yang
digunakan oleh S1 adalah persamaan dan menyelesaikan langkah demi
langkah soal tes tersebut. S1 Cukup menjelaskan bagian-bagian dari
langkah yang harus dikerjakan dan jawaban akhir soal tersebut memang
sudah benar.

P : Coba jelaskan pekerjaanmu awal sampai akhir

S1 . Siswa menjelaskan awal sampai akhir (Jika diketahui a — b =

2 dan a? — b? = 6 ,dan permasalahan dari soal adaah a + b =
a—b =2makaa = b+ 2dan kita merubah a* — b* =

6 maka (b + 2)? — b? = 6 dengan hasil b =

¥, selanjutnya mencaria — b =

2 kita memasukkan b yang sudah ketemu jadi a — %2 =

2 maka hasil a adalah 2. jika yang ditanyakan a + b = 2% +

% =3
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P : Hasil akhirnya berapa dek?
S1 . hasil akhirnya adalah

— 1 1_
a+b—22+2—3
f. Overview

A B S A .
it A~ BH= ¢ = © pe
£ 2 = - 7 F - 1 -
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Gambar 4.7 Jawaban S1 pada soal nomor 1
S1 mampu mengecek jawaban awal sampai akhir dengan mencocokan

soal dengan jawabannya sendiri, dan S1 yakin dengan jawaban sendiri
yang dikerjakan.

P : Coba dicek lagi jawaban kamu

S1 : Siswa mengecek kembali dari soal dan jaswaban yang ia
kerjakan

P : Apakah kamu yakin dengan hasil pekerjaan akhirmu?

S1 :yaka yakin
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2) Jawaban subjek 1 (S2) nomor 2

Gambar 4.8 jawaban S1 pada soal nomor 2

Ny . ! ;li !II. #F -
dengan sendiri, dan sesuai dengan hasil kunci jawaban peniliti. Pada
jawaban S1 menuliskan D1 apa yang diketahui dari soal, kemudian S1

i 1 1 = 11 | I|l. h | e
Berdasarkan padai.Ga_I_nl_)ér_4.8 .'Sh!_teﬂih_at{ bahwa mampu menjawab soal

TLrh}

N i L [ Ry k™

menyususnnya dengan pertanyaan yaitu D2, selanjutnya dengan menyusun
langkah-langkah persamaan dengan hasil = yang didapat 3,8 kg. Terkait
penjelasan lengkap mengenai kemampuan berpikir kritis dan hasil

wawancara yang dilakukan oleh S1 pada soal nomor 2 adalah sebagai
berikut

a. Focus
> - D, - Becanr =65
_ - Sedempi¥e s 0
' =
e+ == 2.6 kg
e B +SNsix ke
St dsi = = B .
Gambar 4.9 Jawaban S1 pada soal nomor 2
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S1 mampu memahami kejelasan yang dimaksud dari soal, lalu S1
menuliskan dengan apa yang diketahui, dan menjelaskan permasalahan
yang dimaksud dari soal

P : Apa sudah paham no 2?

S1 : Sudah paham,

P : Maksud dari soal no 2 yang seperti apa dek?

S1 : Soal itu mengarah ke persamaan ( dengan menjelaskan
apa yang diketahui dari soal)

P setelah itu apa yang kamu pahami, apa yang diketahui dari
soal-soal tersebut?

S . menjelaskan semua yang ditulis, D1

. Reason
¢ - D, # JER N - )
Cederag = /
= = - o s a =
S\l slllake
D - B O ety

Gambar 4.10 Jawaban S1 pada soal nomor 2
SI mampu memerikan alasan yang kuat mengenai tes soal yang
kemudian ditulis dengan keterangan D1 dan D2 didapat dari soal yang
sudah dibaca, dipahami, dan mengecek kembali.

P : kenapa bisa menyimpulkan B + K?
S1 :Karena disoal sudah diketahui dengan pertanyaan Besar dan
kecil dan berarti otomatis ditambah yaitu B + K?
P :Pertanyaan yang mengarah soal nomor 2 seperti apa dan
bagaiman?

S1 : Berat ketiga ayam tersebut seluruhnya, berarti Besar + sedang ~+
kecil

P : Dari jawaban kamu, DI dan D2 sudah sesui dengan soal apa
belum? Apa belum sesuai?

S1 : Sudah sesuai dengan soal

P yakin sudah sesuai dengan soal?

S1 : sudah

P : Coba, cek lagi jawaban yang kamu peroleh?

S1 : (Sambil mengecek), sudah benar
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c. Inference
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Gambar 4.11 Jawaban S1 pada soal nomor 2
S1 mampu memberikan kesimpulan yang dibuat yaitu dengan

menyimpulkan soal mengarah kepersamaan dan sesuai dengan hasil

pekerjaannya.

P : Bagiaman kamu bisa menuliskan seperti apa yang kamu tuliskan
Jjawanaban kamu?

S1 : Saya hanya menyimbolkan B, K dIl untuk mempermudah dalam
pekerjaan saya

P : Kesimpulan apa yang kamu peroleh?

S1 :Saya mendapatkan tiga persamaan (' dengan menjelaskan

Jjawaban yang di peroleh), jadi saya mengerjakan lebih mudah

menggunakan ke persamaan

d. Situation

o ";'» _ £ 4 ne wul b
¢ vlerg = C F
= & C,;’ b
-+ k= <. & =q F
S 4 £ 2 k=
1, B O+ k== 7
s i
B - 22,6 — = per
AY+t =~ 3 Eif pPecs a
S e -
{T = o - L Ders 3

-t

Gambar 4.12 Jawaban S1 pada soal nomor 2
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S1 mampu menggunakan informasi apa yang diketahui dan mampu

memberikan alasan.

P :sudahkah menggunakan informasi yang didapat dari soal?

S1 : Sudah,
P :Informasi yang seperti apa?
S1 :Mungkin ada cara lain ka, tapi saya menggunakan ke persamaan

yang saya ketahui

e. Clarity
o, . &= nr = B
St 2 i
s e demr e :
== cel f— ‘B F:
F= 3 = R = g
S < = =2 -
g } - ' = = 7z
25 '
= = e — = Per
< 3 Sy pPers a
= = -
< = | )— e = ———
& 4+ s =
= Loy =0 = =
= L — L = >
=2 = - = .65
—_— }c - — | ’ é
= RIS e A
(’/,;: 7?)
= > F = 2. 6
4.0 & = 2.6
B .+ &)
L 5% e = =
< g = . - =
* 2 ' &
&# : TE-=
= A~ S + & = 1.8 1 ek S
f; )3 N

Gambar 4.13 Jawaban S1 pada soal nomor 2
S1 hanya menggunakan informasi yaitu konsep persamaan.

P :Selanjutnya, jelankah langkah-langkah yang kamu kerjakan

dengan benar?

S1  :Sambil menjelaskan jawaban

P :persamaan 1 (B + K = 2,6 kg dirubah menjadi B = 2,6 — K,
kenapa persamaan 2 tidak dirubah?
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S1 : Saya menggunakan persamaan yang terkecil, B+ S =3

f 0verview

A S + & = 1.8 1.2 + 0.8
N W = =3 .8 h‘) :
-—r

Gambar__|4. lfl I a%;vat;an S1 pada soal nomor 2

S1 mengecek langkah demi langkah j aifqvab"atn yang dikerjakan, dari awal
AT IS 1
sampai akhir. -.'. =I-:.""'"';_ I_' S

. i | I . I
P :coba cek ldgl Jd'wa?;an 7mmu7 .7
SI : Sambil mengecek ]awabgja ;
P : Yakin gak dengan ]awatban kqmu7

S1 Sudah ka, yakm

= WAL HURETI

3) Jawaban subjek 1 (Sl) nomor 3'. .

Gambar 4.15 Jawaban S1 pada soal nomor 3
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Berdasarkan pada Gambar 4.15 S1 mampu menyelesaikan hasil akhir yang
benar, yang terlihat pada jawaban bahwa dari pertama mengerjakan sampai
akhir dapat menyusun kerangka jawaban dengan baik dan rapi, dengan
memulai memisalkan bilangan-bilangan yang diketahui dari soal,
kemudian menyimpulkan dengan pertanyaan lalu menjawab dengan
menggunakan kelipatan yang sesuai dengan apa yang dikerjakan dilembar
tulisan. Untuk membahas mengenai lebih lanjut tentang berpikir kritis S1
dan hasil wawancaranya, dapat dilihat sebagai berikut:

a) Focus

S1 sudah melalui tahap focﬁs, karena S1 paham jalur permasalahan dari
soal, dengan sedikit agak ragu dengan apa yang ditulis dari hasil
jawabannya tersebut tetapi S1 mampu memfocuskan permasalahan dari
soal tes nomor 3.

P :Sudah paham dengan pertanyaan nomor 3?

S1 :sudah agak paham, berusaha paham

P : maksud dari soal seperti apa?
S1 :soal itu mengarah ke kelipatan
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b) Reason

Gambar 4.17 Jawaban S1 pada soal nomor 3

S1 membuktikan apa yang ditulis, apa yang diketahui dari soal, yaitu
menuliskan bilangan tadutima dan bilangan bukan kelipatan 2, 3 dan 5.
P :terus apa saja yang kamu ketahui dari soal nomor 3?
S1 :soal nomor 3 itu hanya diketahui bilangan tadutima, yaitu

bilangan kelipatan 2,3,5
P :ada yang lain gak dek?
S1 : Gak ada,, sudah cukup itu saja

¢) Inference \ YA

Gambar 4.18 Jawaban S1 pada soal nomor 3

o

Dengan begitu S1 dapat meﬁﬁmpulkan dari hasil apa yang sudah
dipahami dari soal, yaitu bahwa soal nomor 3 bisa dikerjakan melalui
kelipatan, dengan jawaban agak ragu ketika wawancara.

P : pertanyaan apa yang mengarah ke soal nomor 3?

S1 : Banyak bilangan bulat positif kurang dari 1001?

P :Permasalahan yang kamu simpulkan sudah benar apa belum
dek?

S1  :Sudah

P :seperti apa dek permasalahannya itu?

S1 :Mencari bilangan bulat positif, kurang dari 1001 yang bukan
kelipatan 2,3, atau 5



P

S1

44

: Cek lagi ada yang kurang gak dari apa yang kamu simpulkan?
:(sambil mengecek), sudah sesuai

d) Situation

Gambar 4.19 Jawaban S1 pada soal nomor 3

Dari berbagai cara untuk bisa ‘mengerjakan dari soal tes nomor 3, S1

mengerjakan dengan menggunakan kelipatan, irisan melaui informasi

yang didapat, yang ""sébisa%;ya untuk .m_enyelesaikan permasalahan
: , . ]

tersebut.

P Bagalmana k'amu bisa menyzmpulkan kalo'sudah sesuai?

S1 : (Sambil mengecek lagl ke jawaban dan mencocokkan ke soal)
dari soal ka -

P :Apa yang kamu simpulkan dari permasalahan soal?

S1  :Saya mencari kelipaatan 2, 35

P : Apa kelipatan saja yang dicari?

S1  :Bukan, nanti setelah kelipatan mengarah ke irisan, gabungan

P : apakkah kamu menggunakan informasi semua untuk menjawab
pertanyaan nomor 3?

S1 :sudah

P : Apakah informasinya cukup 1, atau bagaimana?

S1 :saya hanya menggunakan gabungan,

P : Ada cara lain untuk menyelesaikan masalah nomor 3?

S1 : Mungkin ada, tapi saya menggunakan cara yang ini (S1

menggunakan cara kelipatan, irisan untuk menetukan hasil atau
permasalhan dari soal)
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e) Clarity

Gambar 4.20 Jawaban S1 pada soal nomor 3
S1 mampu menerangkan langkah-langkah yang ditulis dari hasil

jawabannya, dari Ik'et¢re'1ngan I_Iiengguﬁakan kelipatan perkalian untuk

L i I | | }
mempermudah dalam menghitung mencari hasil kelipatan 2, 4 dst.
Selanjutnya menambahkan dan 'meriguranéakan hasil yang diperoleh
1 g 1) F ;

dari kelipatan tersebut ila'itu bisa dilihat di Gambar 4.20, dengan begitu

hasil yang diperoleh sudah benar yaitu 20084 00
P . jelaskan langkah-langkah yang kamu kerjakan?

S1 . sambil menjelaskan L

P :kenapa sampai 1000 :

S1 :dari pertanyaan kurang dari 1001

P : Kenapa mencari dengan tulisan N(A4)

S1 : Kan nanti mencari irisan , gabungan ... dst saya simbolkan saja
P Aituapa dek?

S1 :Menggantikan kelipatan ( simbol)

P : Kenapa 2x3?

S1 :karena saya mengetahui dari soal 2,3,5

P : Hasilnya berapa ?

S1 : hasilnya 266
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f) Overview

Gambar 4.21 Jawa

|Sl pafla soal nomor 3
" L Al I, _:'."I

il

:flhan |d.ar; so;t_l tes nomor 3, dengan hasil

==T1il .I'

1%

S1 berhasil menjawab perm

% H.’-l

266, untuk meyakanan ] aw.alli[le S1 mé __gecek kembali hasil akhir.
. JJ" == '

P . Hasilnya bertzpa 7 I| A

A haszlnyct266., £ e IR o

4) Jawaban Sub ek l(Sl Nomor 4 -

Gambar 4.22 Jawaban S1 pada soal nomor 4
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Terlihat pada Gambar 4.22, terlihat bahwa S1 mampu mengerjakan hasil
yang benar. S1 mampu menyelesaikan permasalahan yang diberikan,
konsep untuk menyelesaikan adalah memfaktorkan dan perkalian silang
untuk menghasilkan faktor dari (b - 48), dengan hasil yang diperoleh yaitu
2 pasang bilangan a, b yang mungkin ada, dengan begitu S1 mampu
menyelesaikan soal nomor 1 sampai 4 dengan benar, waloupun ada yang
diragukan, tetapi S1 sudah mampu berpikir kritis. Untuk lebih lanjut
mengenai kemampuan berpikir kritis dan hasil wawancaranya adalah
sebagai berikut:

a) Focus

Gambar 4.23 Jawaban S1 pada soal nomor 4

S1 mampu menyelesaikan permasalahan dari soal dan mampu
menuliskan apa saja yang sudah diketahui dari soal lalu mudah bagi S1
untuk menyelesaikannya.

P : Sudah dibacakah soal nomor 4?

S1 :Sudah

P : Apakah paham dengan soal nomor 4?

S1 :sudah

P : Setelah memahami soal nomor 4, lalu apa maksud dari
permasalahannya?

S1 : Maksudnya setelah diketahui, untuk mencari 2 pasangan
P : pasangan bilangan apa maksudnya?
S1 : pasangan bilangan a dan b
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P : Bilangan a dan b itu apa?

S1 : ayaitu bilangan bulat positif, dan b bilangan ganjil lebih kecil
dari pada 2017

P : Apa yang kamu ketahui dari soal?

S1 : Diketahu a bilanagn bulat poisif, dan b bilangan ganjil lebih

kecil dari pada 2017 dan % + % ==

12
b) Reason

Gambar 4.24 Jawaban S1 pada soal nomor 4
S1 mampu memberikan alasan kenapa bisa menuliskan apa saja yang

diketahui , karena dari ISOéll puﬁ juga sudah diketahui dan muncul
pertanyaan yang ada yaltu ada ber.apaikalh' pasangan bilanagan a dan b
L i |'|'._!-'... L

yang munkin adla-‘? .

" N Pertanyaan yang muncqtl apa7 . /

SI : Berapa pasangan a dan b yang mungkm banyak?

P :untuk apa yang sudah dltulls cek lagl apakah masih ada yang
kurang? % :

S1 : (sambil menge’cek) Sydar = e e

P : Bagaimana kamu bisa menuliskan Jjawaban ini ?

S1 : Saya menuliskan sesuai yang saay ketahui dari soal

' ]
I AR e at

¢) Inference

Gambear 4.25 Jawaban S1 pada soal nomor 4
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Begitupun S1 juga mampu memberikan kesimpulan hasil memahami
dari soal, bahwa soal nomor 4 dapat disimpulkan dengan cara
memfaktorkan bilangan dari 12.

P : Kesimpulan apa yang kamu peroleh?
S1 . saya menggunakan pemfaktoran, perkalian silang

d) Situation

Gamhlar 4 26“.Iqwaban Sl pada soal nomor 4

S1 mampu menggurra'kan ;nfrdrrnaSI Yang “diperoleh dari soal, lalu
| 1 | = II !l. I. ..l.-. t
menuliskan infonhas1—1nf¢}rmas1 !l tcrsebut untuk  melanjutkan

% .-"

permasalahan ya1"1g dlberi;kamdam scl)al nombr 4.

P Kamu menggynak‘amzzgformasz apa saja? i
S1 :saya menggunakan informasi yang sesuai dari soal, dan yang
saya tulis

e) Clari =) Y A R J

Gambar 4.27 Jawaban S1 pada soal nomor 4
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Lalu S1 memberikan penjelasan mengenai jawaban yang S1 kerjakan,
dengan hasil faktor dar 12b yaitu ( 1,2,3,4,6,12) karena angka itu yang
bisa difaktorkan dengan memasukkan bilangan faktor ke (b — 48) hasil
yang diperoleh oleh S1 ada 2 pasangan bilangan ganjil yaitu dilalui dari
pemfaktoran 1 dan 3
P :jelaskah langkahlangkah nya?
S1 : (sambil menjelaskan)
P : Kenapa gak 5?
S1  : 12 tidak bisa dibagi 5. Tidak dapat kelipatan dari 12

Jadi hasil akhir'n_ya ada 2 pasang

Overview

Gambar 4.28 Jawaban S1 pada soal nomor 4
Setelah mengetahui hasil akhir jawaban, S1 tetap mengecek hasil

jawaban yang diperoleh. S1 mampu menyelesaikan soal dengan benar,
rapi dan teliti.
P Kamu menggunakan konsep apa?

S1 :saya menggunakan konsep perkalain dan pemfaktoran
P :Dan mengecek hasil pekerjaaan dengan penuh yakin.
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5) Jawaban subjek 2 (S2)
O - ST

Gambar 4.29: Jawaban S2 pade_l soal nomor 1

Berdasar_llgan _ jawatja_ni. yang_ ditulis S2 I_.tICI'Sé?_bl.l.t” dapat dilihat bahwa
menuliskan irll.fcl;rr.nas_i_ y.an'.g dlketahul dari_ sc.)al,. kemudian mengetahui
permasalahan, dan membuat , per'sal.n'z;anl untuk  menyelesaikan
permasalahan dari soal. Pada lembar jawaban S2, menuliskan persamaan 1
dan persamaan 2, persamaan 2 yaitu x* - y> = 6 dengan memasukkan x = (2
+ y)? - y*> =6, x adalah persamaan 1, dan seterusnya sampai ketemu hasil y
= Y, dari hasil jawaban S2 memang sudah benar. Berikut adalah
kemampuan berpikir kritis mengenai indikator dan hasil wawancara S2,

adalah sebagai berikut.
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a) Focus

’{"‘1 J$a selisih dua bilangan adalah 2 dan selisih kuadrat dua
bilangan itu adalah 6, maka hasil tambah dua bilangan itu
adalah ...

Bty 5 :
denk 4 Luadra) 2 eaoatah 6. j F

Da = A:.M sl ann ol 7 74/ Ma('f(-...?

Gambar 4.30 Jawaban S2 pada soal nomor 1
S2 mampu memahami soal yang diberikan, jawaban S2 bahwa maksud
dari soal nomor 1 tambah hasil 2 bilangan adalah?, yang diketahui
selisih 2 bilangan adalah 2 dan selisih kuadrat bilangan adalah 6. S2
mampu menuliskan dan mampu menjawab tetapi ketika ditanya

wawancara masih agak bingung dan menunjukkan hasill jawabannya

tersebut.
P Sudah memahami soal?
S2 : Sudah

P : Coba jelaskan maksud dari soal?
S2 : Maksudnya mencari 2 bilangan

b) Reason
/) O = LesRh B b7 arorak 2. KF s~

Jers 4 zéuaa?ro-/ 2 aoatah &

Da = 4;7}57 /QMJQ/ 2 f:f/effz_ y -r/a/a/ aﬂﬁuiz_...7

2 =D ’Zt=.2-fé-.

,QJL LPoa N W

"

/Gf’fr .ﬂg 2 (uaryi (4

Gambar 4.31 Jawaban S2 pada soal nomor 1
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S2 menuliskan informasi yang diperoleh dari soal, dan selalu mengecek
apakah yang diperoleh benar-benar sudah sesuai.

P : Apa yang kamu ketahui daro soal-soalnya?

S2  : sambil bingung jawab, tapi menunujukkan hasil pekerjaanya

memisalkanx -y =2 » x = (y +2), dan x* - y> = 6

¢) Inference

D o

U

denr s Luadra,/ 2 awvarah &.

Letnh B b7 acearak Q. ZF

Da = &,},7 ,/am,e/q/ ) é]e«/z, v 7/(‘/ Ma,(az_._.7

/)ef( e = B TN ;Z

1
9]
4
o

%

SRty

/fof h = ma';ll‘ 6

Gambar 4.32 Jawaban S2 pada soal nomor 1
Dari hasil jawaban S2 menyimpulkan bahwa soal nomor satu S2
mengerjakan dengan cara persamaan

P : kesimpulan yang kamu berikan apa ?

S2  :Saya membuat persamaan,

P :apayang gunakan sudah sesuai dari soal?
S2 : Iya saya menggunakan, sesuai dari soal

d) Situation

i) P s = e 1 = s e oc tew K =
) I e A Lo olra S 2 e s 2 K ¥
e = pF. S s i A = J;/’a{r}x-..,, e e i
Palt g 1 o ¥ g = S S = = —— T = — o
; Loere I = e e s
)ﬁ — —2e T i e =
T e e
_—r -7 — b 5 = —Jas = e
e i B T e = e
-0 Pt =
o :_] - Ve

Gambar 4.33 Jawaban S2 pada soal nomor 1
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Dari informasi yang diperoleh S2 menggunakan persamaan untuk
menyelesaikan pertanyaan dari soal, dari hasil wawancara kemungkinan
ada cara lain tetapi S2 bisanya mengerjakan dengan cara persamaan

P informasi apa yang kamu peroleh setelah membaca soal?

S2  :Selilis bilangan 2 adalah 2, selisih kuadrat 2 adalah 6, apa yang
ditanyakan dalam soal, alu saya mengerjakan dengan persamaan.

e) Clarity
/> P 24 = Sl PA = Es 7 e ot K -
T en A S e =2 X Corr A Z . ?
7 - P TR SRR A 4 = Jt/cgﬂ/G)/; R s o
1
LT & /\,e/f W& = —2% 5 = = -_— 2R - =~ = .
/;r-/'.r »/; - 2e = - b | N G
7< y—r o = s = =
- i (= - = --
€ £t o o ) — 3 = C
_—i> -3 — -‘/( —4—(] - r‘/ g = C
= -/7 — ,/ = o= 7 3 = [ = e _—
) 7 ¥ ] =F
~ 9 = ‘=
LN
—re — e o )
—2x - — %
—2 = = o
(a0 o b '/C‘lrr\ bah o= b;(ans aon arec atex b~
- b 23 o & e
- =2 Vs -+ \A

=D s

Gambar 4.34 Jawaban S2 pada soal nomor 1
S2 menerangkan jawaban yang dituliskan, tetapi S2 ketika

menerangkan agak sedikit bingung tetapi dapat merangkan hasil
jawaban yang benar sesuai permasalahan.

P : Coba jelaskan langkah-langkahnya?
S2 . (sambil menjelaskan)
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P :4dari mana?

S2 : kuadrat 2 dikali y sama dengan 4y
P kenapa langsung 4y?

S2 : karena y?-y?=0

f) Overview

" Gambar 4.35 Jawaban S2 pada soal nomor 1

S2 mengecek kembali Jawaban yang_dibéf_ik_an kepada peneliti, dengan

o

keyakinan hasil pekerjaann'}}a; dan sudah benar menjawab soal tes
nomor | dengan hasil yang diperoleh 3.8 kg.

P hasil akhir berapa?
S§2 : 3.8kg
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6) Jawaban Subjek 2 (S2) Nomor 2

Gambar 4.36 J awaban S2 pada soal nomor 2
. , . _

Berdasarkan jawaban yang ditulis oleh _SZ dapat dilihat bahwa S2
menjawab dengan jawa-bah_: be.n_ar... SZ ménulisl.can:_._infonnasi dari soal dan
memisalkan dengan h1.1ru-f X, Y dan Z lalu mengerjakan dengan
persamaan. Pada lemba'r: jawaba'ﬁf SZ,. m'énggunakan persamaan untuk
menyeleaiakan permasalahan berat ke3 ayam, yaitu x + z = 2,6 dengan
(persl) x =2,6 — z, (pers.2) x + y = 3, dan (pers 3) adalahy+z=2 < y =
2 — z. Untuk lebih jelas mengenai kemapuan berpikir kritis melalui

indikatir dan hasil wawancara, adalah sebagai berikut:
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a) Focus

Gambar 4.37 Jawaban S2 pada soal nomor 2

S2 mampu memahami soal yang diberikan, mampu menuliskan

informasi yang diperoleh, dan ketika di\.Nawancarai S2 menjawab

dengan fasih dan ben%-'i !}{ ﬁ ;:i' .

P . Sudah paham apa ?%L"rsba] omor 2?

S2  :yasudah : \

P : Apa yang kamu ketahui dari soal: ""'.w
- ) da

S2 : Ayam bes 111 ayam kecil (z), dan (
(menulis ! g}ajketahul)

P kenapa per. rubah!

S2 : pers 1 dan pe ke pﬁifs’;"b

P : Pertanyaan apa yang n cul dari soal?

S2 : Berat keti

b) Reaso_n_”_ __r__..——_-'i-.,_‘\ I _,,_..-:'__F ——rd
[ W Vo L Rl T 2 --r-.'="-'l'". LY FNESA

Gambar 4.38 Jawaban S2 pada soal nomor 2

S2 mengecek informasi yang didapaat dari soal, dan benar-benar

memahami apa yang diperoleh
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P :apakah yang kamu tulis sudah sesuai dengan soal?

S2 :Sudah benar, sudah saya masukkan ke pekerjaan saya

P . kenapa kamu bisa menuliskan D1 dan D2?

S2  : Saya menuliskan informasi yang saya ketahui dari soal ka

¢) Inferensi

P

S2 Saya szmpulkan dari informasi soal dan saya buat di pernyataan
DI dan D2, lalu sava memas kan pers. 1, p_rs_,2..
\H-\_ ey PE M AR

— EMHAG IR — _f_.,
d) Situation i o

Gambar 4.40 Jawaban S2 pada soal nomor 2

S2 menggunakan informasi yang diperoleh dari soal, dari hasil

wawancara yang didapat S2 menjawab mungkin saja ada cara lain,
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tetapi S2 menjawab hanya bisa mengerjakan dengan cara persamaan
dan lebih mudah dipahami oleh S2

P : Apakah kamu menggunakan informasi yang sesaui dari soal?

S2 : Setahu saya informasi yang saya dapat, sudah saya tuliskan ke
jawaban

P : Ada cara lain untuk mengerjakan soal tes nomor?2 selain
menggunakan persmaaan?

S2  : Mungkin ada, tapi menurut saya lebih mudah menggunakan
persamaan

e) Clarity

Gambar 4.41 Jawaban S2 pada soal nomor 2
S2 mamapu menerangkan hasil pekerjaanya dengan benar, dengan baik

dan sesuai dengan langkah-langkah yang dikerjakan

P : Coba jelaskang / langkah hasil jawaban kamu?
S2 . Menjelaskan langkah-langkah2nya (dengan hasil berat ke3 ayam
tersebut adalah 1,8 + 1,2 + 0,8 = 3,8kg
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f) Overview

Gambar 4.42 Jawaban S2 pada soal nomor 2

S2 ya.liin d-eng'ari' ﬂeilé.ill:_'pekéﬁaa-nn'Ya,"tlje’faipi S2 tétap mengecek kembali

apa yang sudah dikerjakan dengan hasil adalah 3.8 kg.

P :Untuk meyakinkan jawdbéﬁ coba cek kembali hasilnya

S2 :Melihat hasil jawaban dari awal hingga akhir, dengan penuh
vakin hasil jawaban yang diperoleh adalah 3,8kg
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7) Jawaban Subjek 2 (S2) Nomor 3

- Gambar 4.43 Jawaban S2 'p.ada soal nomor 3

Berdasarkan jawaban_ya.ng,; ditulis .SZ pada soal tes nomor 3 menuliskan
Informasi dari bilangan b:ulat positif yaﬁg bukan kelipatan 2, 3 dan 5 dan
sekaligus langsung mencari banyaknya kelipatan tersebut, informasi yang
ditunjukan pada soal tes nomor 3 hanya bilangan tadutima adalah bilangan
bulat positif yang bukan kelipatan 2,3 dan 5 saja. Yang terlihat pada
jawaban S2 menunjukkan bahwa nilai hasil akhir sudah benar, sehingga
sudah mencapai indikator berpikir kritis. Penjelasan mengenai Indikatot
berpikir kritis beserta wawancara terhadap subjeck 2 adalah sebagai

berikut:
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a) Focus

Gambar 4.44 Jawaban S2 pada soal nomor 3
S2 mampu memahi soal, dengan maksud tertentu yaitu mencari
bilangan tadutima, dan mampu mencari infomasi yang ditulis dai soal,
tetapi agak kurang fokus apa yang ditanya dari penili dan yang dijawab,
sehingga peneliti bertanyquagi_,_mellngle_nai “Apa saja yang kamu peroleh

infomasi dari soal?”.-].élul';SZH ﬁ'lér'lljei\;ab jumlah bilangan positif yang
bukan kelipatan 2,3 dan 5'yeilng kuli'ahg dari 1001

P :sudah memqhamz darz soal ? W |

S2 :Sudah "

P : Maksud dari soal apa deL? ) _f e

S2 : Mencari b'l]angan tadutlmia ya'ztu bllah-gan vang bukan kelipatan
2,3 5 yang kumng—dan 1 001

[ e e ||||
5, G |

b) Reason 1 T

Gambar 4.45 Jawaban S2 pada soal nomor 3
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Dari jawaban yang ditulis, S2 meuliskan informasi-informasi yang
didapat itu dari soal, sehingga S2 bisa mengerjakan tahap selanjutnya

P : Apa saja yang kamu ketahui dari soal?

S2 : Bilangan bulat posif yang bukan kelipatan 2, 3 atau 5

P : Permasalahan yang muncul?

S2 . Berapa banyak bilangan positif kurang dari 1001

¢) Inference

Gambar 4.46 Jawaban S2 pada soal nomor 3
'.. . : J
Dari hasil wawancara kesimpulan yang dikatakan oleh S2 adalah

irisan, irisan apa yang dimaksud bahwa untuk mencari permasalahan

soal tes nomor 3 ini, dari kelipatan 2,3 dan 5 yaitu dengan memasukkan

irisan gabungan. Hasil wawancara peneliti dengan S2, merasa

kebingunan untuk menjawab pertanyaan dari peneliti

P : Kesimpulan yang kamu peroelh setelah apa yang kamu dapat
informasi dari soal?

S2  :irisan dari banyak kelipatan?2 3,5

P :sudah benar apa yang kamu tulis sesuai dengan soal?
S2  : mudah2 benar dan yakin
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d) Situation

Gambar 4.47 Jawaban S2 pada soal nomor 3

S2 mampu menggunékan informasi dé[ri I's'oal yang sudah diketahui, S2
<1 I |
menggunakan cara untu menyelesalakan permasalahan yang S2 bisa,

sehingga S2 t1dak mengg‘unalgan 1nformas1 la1n

P :informasi bagiamana y‘ang kamu peroleh?

S2 . Saya sudah menggunakan informasi dari soal, ke jawaban saya

P :Ada cara lain informasi yang bisa dlgunak'an untuk
menyelesazkan permasalahan?

S2 :Saya lebih mudah menngunakan irisan, dan saya lebih paham
ke irisan %

e) Clari

Gambar 4.48 Jawaban S2 pada soal nomor 3
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S2 mampu menjelaskan langkah-langkah yang diperoleh untuk
menyelesaikan permasalahan, sampai hasil akhir yang diinginkan dan
menjelaskan konsep irisan dan gabungan.

P : Jelaskah langkah- langkah yang kamunkerjakan?
S2  : sambil menjelaskan, (dengan hasil yang diperoleh
1000 — 734 = 266) dengan keterangan 1000 adalah kelipatan
dari 2, dan 734 hasil dari gabungan, irisan yang dikerjakan oleh
siswa.
P : Konsep apa yang kamu gunakan?
S2  : Say menggunakan irisan , gabungan. saya bisaya seperti ini ka

Overview , i

Gambar 4.49 Jawaban S2 pada soal nomor 3

S2 mampu menyelesaiakan tahap awal sampai akhir sesuai dengan
kemampuannya, dan sesuuai dengan indikator kemampuan berpikir
kritis.

P :Untuk memantapkan hasil yang kamu peroleh, coba cek kembali

hasil pekerjaanmu?
S2 . Iya ka, sudah benar
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8) Jawaban Subjek 2 (S2) Nomor 4

Gambar 4. 50‘ Jawaban S2 f)ada soal nomor 4
Terlihat pada gambar 4 50 Jaiivab-an pada S2, bahwa hanya bisa
mengerjakan setengah -sa_la ataupun bel*um selesal S2 menuliskan
informasi yang dlperoleh darl-\:soa{l kemudlan mengetahui permasalahan
dari soal lalu niengegrjakan seblsanya Darl has:,l penelitian S2 masih
kebingungan dengan soal nomor 4, sehlngga belum maksimal dalam
menyelesaikan soal tes berplku_' kriris nomor 4. Untuk mengetahui sesuai
dengan indikator berpikir kritis dan hasil wawancara S2 adalah sebagai

berikut?

a) Focus

Gambar 4.51 Jawaban S2 pada soal nomor 4
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S2 sudah memahami sedikit dari soal tes, S2 mampu menunujukkan
informasi yang diperoleh dari soal dengan menunjukkan apa yang
diketahui dan pertanyaan yang muncul. Yaitu jika diketahui a dan b
adalah bilangan positif, dan Berapa banyak bilangan a dan b yang
mungkin ada?

P : sudah paham dengan soal nomor 4?

S2 . Paham

P : Berarti soal nomor 1-4 benar semua ya?

S2 : Saya kurang paham ka, saya belum bisa mengerjakan soal ini,
dan belum pernah mengerjakan

b) Reason

;7“)"'0—/ q 7570117 AV a,&O«/O‘/‘ /,,'/ijcm A(;/al ‘Pog., /lf‘ .
: é alafeh /)—170/(70’! jc‘f(y‘/'/ Jﬁ /(*’/;)}/1 koo, ) olor! Q0/7,

o L +i '-‘,_/
(/I/e 4 h 72,

: 7 - un n o Ot(a Z X
i ﬁﬂ-‘ Qongak /oawc«/c/cyau azv‘/f*fyof" /;', 4) Jj m j% d

Gambar 4.52 Jawaban S2 pada soal nomor 4
S2 mampu menuliskan D1 apa saja yang diketahui, dan D2 pertanyaan

yang muncul. S2 mampu menuliskan semua itu dari infomasi yang
didapat

P : nomor 4 paham yang diamana?

S2 : Saya hanya paham yang diketahui dan yang ditanyakan ka,

(diketahui jika a dan b adalah bilangan positif, dan pertanyaanya
ada berapa pasangan bilangan a dan b yang mungkin ada)
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¢) Inference

Gambar 4.53 Jawaban S2 pada soal nomor 4

Dari hasil penelitian bahwa SZ menylmpulkan soal nomor 4 mengarah
kepersamaan, Jawaban S2 agak ragu karena S2 benar-benar sudah tidak
¥ ! y
S | ', A
mampu untuk meﬁyeleSalkannlya ) N ¥
| = -:. I- Il| L X '. .I-:

P :soal nomor 4 mengara.h kemanlq nélngtz unutuk

menjawab? T
82 : Sedikit tahu ka, tapz mq;s.z!h kurayg um‘uk mengerjakan (dengan

pen]elasam a1 =
P : coba jelaskan hasil yang k_amu peroleh?
S2 Sambll menjelaskan haszl yang belum selesai

z— + —= —-ds£ (blsadlllhat dlgambar‘ 1.8)

d) Situation T < VU
ry i 1i b |

1 o
Rt

S2 menggunakan infonnas'i'.y'ang didapat hanya dari soal dan tidak
menggunakan informasi lain dalam mengerjakan soal tersebut, jadi
pemikiran S2 tidak bisa berkembang lagi dalam soal nomor 4.

e) Clarity
S2 menerangkan hasil jawaban yang diperoleh, walaupun belum selesai

sampe akhir,
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f) Overview
S2 kurang mampu untuk menyelesaiakn kemampuan soal berpikir kritis
nomor 4.

9) Jawaban subjek 3 (S3) Nomor 1

Gambar 4.54 Jawaban S3 pada soal nomor 1
Terlihat pada Gambar -4.334,__S_3J!1;;tlili:nypsim'javizhban diketahui, pertanyaan

dari soal lalu mepyusﬂﬁ'pgrqamaan. D_hri,-ha:_s_il pekerjaan S3 belum selesai

i = ’ T
e cvt P — L T e

tahap akhi-r-.:' S3hanya mengerjakan 's'élrlnp'zii’ tah_zfp"keteniﬁ xVodany = 2.

Dari hasil penelitia{'rr."l.S.SI I.__él'lldah::bi;lszll I,g_'@pgg,rlj'algannya dan tanpa bingung,
tetapi S3 lupa dengan pertany.a:e.lmil.ya maka S3 belium menambahkan hasil
akhir. Untuk mengetahui kemampuan berpikir kritis dan hasil wawancara

adalah sebagai berikut.

a. Focus

Gambar 4.55 Jawaban S3 pada soal nomor 1
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S3 mampu memahami permasalahan soal, sehingga mampu menuliskan
apa yang diketahui dari soal, mampu menuliskan pertanyaan atau
permasalahan dari soal tersebut.

P : Sudah paham dengan soalnya?

S3  : menurut saya se paham

P : Maksud dari soalnya apa ?

S3  : Maksud soal nomor 1, disuruh mencari 2 bilangan yang hanya

diketahui selisihnya, dan selisih kuadrat

. Reason

>‘t "3'. /( ‘\v/' ;

—~ L

A
Gambar 4.56 Jawaban S3 pada soal nomor 1

S3 mampu menuliskan permasalahan yang muncul dari informasi yang
diperoleh dari soal tes dan mudah untuk menyelesaikan

permasalahanan.

P Apa yang kamu ketahui dari soal?

S3 . Selisi 2 bilangan tersebut adalah2, dan selisih kuadrat 2 bilangan
adalah 6. Saya memisalkan x - y =2 dan x*-y?> =6

P : pertanyaan yang muncul dari soal apa?

S3 . Hasil tambah 2 bilangan tersebut?

P : Apakah sudah sesuai dari permasalahan dan informasi yang kau
dapat?

S3  : Sudah
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c. Inference

Gambar 4.57 Jawaban S3 pada soal nomor 1

Dari hasil wawanca%tiil pﬁ{nglﬁ kesimpulan yang diperoleh S3

bahwa s6a1 nomor 1 men ¢ persamaan dengan hasil wawancara
yang kurang yaki ctapi S3 menjawab soal tes
nomor 3 deng pemikirannya sendiri.

A

P : Kesimpula ‘B
S3 : Mungkin soal ini mengarah ke persamaan
P : Kenapa mungkin? -
S3 : Karena saya menge

o b i g -
. e F A — __.,w:,_.-i"'.”,'.. [ _.:-"
\ © Sztua'hsq LRkl T a0 FINCH
° i'd 0 L I T == 5
: r - . q""“—a___l__l' ) & fﬁ I

Gambar 4.58 Jawaban S3 pada soal nomor 1
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S3 menggunakan informasi yang didapat dari soal, dan bisa
mengerjakannya dari informasi yang didapat dari guru yang
sebelumnya sudah pernah diterangkan.

P : Apa kamu menggunakn informasi lain?

S3 . saya mendapat informasi dari soal, dan lebih mudah untuk saya
mengerjakannya

P : Ada cara lain, selain menggunakan persamaan?

83 : Mungkin ada, tapi saya lebih mudah ke persamaan ini

P : Klow mungkin, kenapa tidak memakai itu?

S3  : Karena mungkin saya belum paham dengancara lain itu, karena
saya lebih paham dengan cara persamaan ini

. Clarity o Vi

Gamb_gr 4.59 Jawaban S3 padg soal nomor 1

S3 menggunakan cara persamaan jalan.ri}./.a rlnengetjakan permasalahan
soal dan tidak menggunakan cara lain. Dengan penjelasan hasil
jawanban yang diberikan langkah-langkah yang digunakan sudah
menetukan hasil x = %2 dany = 2, dari hasil x dan y yang sudak
diketahui S3 belum menambahkan hasil akhir apa yang diminta atau
pertanyaan dari soal.

P : Coba jelaskah langkah-langkah kamu mengerjakan?

S3 . Sambil menjelaskan (bisa dilihat juga dijawaban S3 soal tes
nomor 1)
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P : Sudah ketemu y sama x?
3 :Ya.(x=:dany=23)

f. Overview

Gambar 4.60 Jawaban S3 pada soal nomor 1

Dari hasil penelitia_n, S3 mengecek hasil jawaban dari apa yang
diketahui, apa yang ditanyakan dan__hasil akhir. Setelah mengecek S3
sadar bahwa belum rﬁenel:ﬁibahkan'")_c dan y yang sudah diketahui dari
hasil pekerjaanya, dengan begitu S3 langs.ung menambahkan hasil x
dan y yang jika ditambahkan hasilnya 3.

P : Coba dibaca lagi soalnya, dan pertanyaannya apa?

S3  : Sambil membaca, ik

P : Dari hasil amatan soal nomo 1, apakah jawaban sudah benar
sampe sini? '

S3  : Masih ada yang kurang se

P : Kurangnya dimana?

S3  : Saya belum menjumlahkan x dan y nya

P : Coba periksa lagi jawaban kamu?

S3  : Ini masih ada, belum saya tambahkan

P : Sekarang jumlah kan hasil x dan y nya, berapa hasilnya?

S3  : Hasil penjumlahan x dan y yang diketahui tadi adalah 3
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10) Jawaban Subjek 3(S3) Nomor 2

Gambar 4.61 Jawaban S3 pada soal nomor 2
W 7 [ 1A

Iy i = ¥ |
Berdasarkan Gamba'r 4.6'1 _-‘terlilha‘; bali'Wa'S3 dalan menyelesaikan soal tes

"'\.

nomor dua sudah mampu menehtukan Ja'wa.ban yang benar. Dalam lembar
jawaban tersebut S3 meln;la dé&lgan ufutan yang mudah dipahami. S3
menuliskan apa yang dlketahul (Dl) selam itu dapat mengungkapkan
permasalahan pada goal yang dltuhskan pada lembar jawaban D2,
kemudian melanjutké-h D.s .lalngkapl dalam I__1'1'.1'.311'ye1esaiakan permasalahan.
Dalam langkah-langkah .ter.seb{;c :;(.c;tikaL m.enuliskan persamaan satu, dua
dan tiga ada persamaan yang dikasih tanda panah untuk merubah
persamaan tersebut yaitu dari persamaan satu dan persamaan tiga,
kemudian S3 melanjutkan ke persamaan tiga untuk mencari nilai ayam A,

B, C dengan hasil yang benar. Hal ini menunjukkan bahwa S3 mampu

menyelesaikan soal tes nomor dua. Untuk mengetahui kemampuan



75

brerpikir kritis melalui indikator dan wawancara S3 adalah sebagai
berikut:

a. Focus

hl Jikaselisih dua bilangan adalah 2 deisih karat }
bl]angan 1tu adalah 6, maka hasil tambah dua bllangan itu
adalah ...

Gambar 4.62 Jawaban S3 pada soal nomor 2

S3 mampu mengungkap apa yang diketahui dalam soal. Pada lembar
jawaban S3 menuliskan apa yang diketahui tersebut dengan
menggambar D1 yang mewakili apa yang ia ketahui. Dimana dalam D1
tersebut ia menyertakan kedalam persamaan satu, persamaan dua dan
persamaan tiga, serta menuliskan D2 atau dengan mewakili pertanyaan
dari soal. Hal tersebut didukung dengan kutipan jawaban subjeck saat
wawancara.

P . Sudah paham dari soal nomor 2?

S3 . Sudah

P . Apa maksud dari soal nomor 2?

S3  : Maksud dari soal nomor ini, mungki hampir sama soal nomor 1,
Kita disuruh mencari masing-masing 3 ekor ayam sedang, besar

kecil, setelah ketemu kita menjumlahkannya
b. Reason

L.D.: /_H.(_( ': l‘(g l(Q
_BAC = 2.leq
DypsA+Bsl /

Gambar 4.63 Jawaban S3 pada soal nomor 2
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S3 mampu menuliskan apa yang diketahui dan mampu menujukkan
pertanyaan dari hasil memahami dari soal. Untuk membenarkan hal
tersebut S3 mengecek kembali hasil apa yang diketahui. Hal ini bisa
juga dilihat dari hasil wawancara.

P : Apa yang diketahui dari soal ?

S3 ! hasil penjumlahan besar dan kecil 2,6kg , besar dan sedang 3kg,
sedang dan kecil 2kg

P : Pertanyaan yang muncul seperti apa?

S3 . Berat ketiga ayam keseluruhnya

P : Apakah yang tuliskan sudah sesuai dengan soal?

S3  : Ya sudah

. Inference

14
s

LD, = A+
A3 %
BLAC z2lg

Dy sA+15+(

y |

/j - l‘1(;}/

Gambar 4.64 Jawaban S3 pada soal nomor 2
S3 mampu menyimpulkan dari soal tes nomor dua, menyatakan
kesimpulan dari hasil wawancara bahwa soal nomor dua mengarah ke
persamaan dan penjumlahan, dari hal tersebut S3 menyelesaikan soal
dengan cara persamaan.
P : Setelah kamu memahami soal-soalnya, kesimpulan yang muncul

bagaimana?
S3  :soal ini mengarah ke persamaan, penjumlahan
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P : Apa ada kesimpulan yang lain atau cara lain?
S3 . menurut saya ini sudah benar, tapi gak tau kalow cara lain

d. Situation

Gambar 4. ?5’ Jawaban S3 pada soal nomor 2

S3 mampu menyq]eaikarf‘sizl. _npmor -":uga]dengan cara persamaan, hal
I\ £F !l oo W
tersebut didapat 'balawa 1nfo1wal51 ‘ya,né 'fhpe,roleh dari soal nomor dua,
I |III o
lalu S3 menyelesa‘ikaxi;ierma% (bhan'fép’éebuf dengan benar.
rd
- -
P : Apakah kamu meng k&m irformasz lain, untuk menyelesaiakn
soal nomor2? | —
S3 xSaya—menggunakdh mfarmasz sgys,ual Sog[ c{an. yang saya sudah
ketahui mengelyalg'an -

_—

o ™

e. Clarity N 7~ __ U
' . I | ._1 i |

Gambar 4.66 Jawaban S3 pada soal nomor 2
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Berdasarkan Gambar 4.66 dan dari kutipan wawancara, S3 mampu

menyatakan langkah-langkah penyelesaian soal tes yang diberikan.

Pada lembar jawaban langkah penyelesaian soal tes menggunakan

persamaan dan mampu menyelesaikan dengan baik.

P : Coba jelaskah langak-langkah hasilnya?

83 : Sambil menjelaskan langkah-langkah, ( Jadi hasil berat ketiga
ayam adalah 3,8 kg)

P : Kamu menggunakan konsep apa, dengan hasil 3,8kg?
S3 . Saya hanay menggunakan konsep persamaan saja

" Overview

Gambar 4.67 Jawaban S3 pada soal nomor 2

Untuk menunjukkan hasil yang _rnaksirr.la.l., S3 mengecek kembali hasil
jawaban yang diperoleh dengan soal tes yang diberikan. Dengan
keyakinannya S3 sudah benar dengan hasil akhir dan mampu menjawab
soal nomor dua yang diberikan oleh peneliti.

P : Coba dicek ulang?
S3  : Sudah benar, sudah sesuai
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11) Jawaban Subjek 3 (S3) Nomor 3

Gambar 4.68 J awdlf}an S3 pada soal nomor 3
Berdasarkan gambar 4.68, terlihat bahwa S3 dalam menjawab soal tes
S 1 1 /

paid

nomor tiga belum .san_llpai ‘tahap akfﬁr. Pada lembar jawaban tersebut
bahwa S3 rr'aenl-llisl'{éﬁ:_'_'l-l.l.aﬁg’:. apa, yang '"dil_{"e_ta'l‘mi' -_délam soal (D1),
kemudian menetukan':ietal_( permasalahan soal (D2) lalu menetukan konsep
permasalahan soal tels :no.m.or” ‘t\iéamdengan menggunakan irisan dan
gabungan hal tersebut bisa dilihat pada Gambar 4.68. Kesimpulan jawaban
yang tertulis pada lembar jawaban S3 belum mengurangka hasil dari 1000
— 734, bisa dikatan bahwa S3 hanya mampu menyelesaiakan 98 %. Terkait

penjelasan mengenai kemampuan berpikir kritis yang dilakukan oleh S3

dan hasil wawancara dapat ditunjukkan sebagai berikut:



80

a. Focus

Y\ ) ’l;‘ kYl | !
Gambar 4.69 Jawaban S3 pada soal nomor 3
S3 mampu mengungkapkan apa yang diketahui dalam soal (D1),
kemudian menuliskan D2 dengan menunjukkan pertanyaan yang ada
dalam soal, Sehingga S3 mampu dikatakan berpikir kritis dengan
indikator focus.
P : Sudah memahami soalnya?
S3  : Sudah membaca, tapi sedikit paham, tidak paham
sepenuhnya,saya berusaha mengerti
P : Kalow sedikit paham, Maksud soal nomor 3 bisa dijelaskan?
S3 : Kita itu disuruh mencari bilangan positif kurang dari 1000 tetapi
bukan kelipatan 2, 3 dan 5

b. Reason

e
| JV‘

Gambar 4.70 Jawaban S3 péda soal nomor 3
S3 mampu menunjukkan apa yang diketahui dan mampu menuliskan
pertanyaan tersebut hasil memahami soal. Untuk mempermudah dalam
menyelesaikan langkah-langkahnya S3 menyususn jawaban dengan
rapi, untuk memastikan apa yang ditulis S3 mengecek kambali ke soal
yang diberikan peneliti.
P : Apa saja yang kamu ketahui setelah membaca?

S3  : Yang saya ketahui dari soal adalah bilangan tadutida bilangan
bulat positif yang bukan kelipatan 2,3 dan 5



P : Pertanyaan yang ada dinomor 3?
S3 . Banyak bilangan positif kurang dari 1001 adalah
P : Pertanyaan dan apa yang kamu tulis sudah benar gak dengan
soal?
S3  :Sudah benar, hanay menuliskan apa yang saya dapatkan
informasi

c. Inference

Gambar 4.71 ,!Iag\'avéb_em S3 pada soal nomor 3

S3 menentukan k(msllep» dalam _sog,lj t?s nomor tiga lalu mengerjakan
f'.l b p—_
dengan cara 1rlsan dan_gab ézi‘q 4ala -mcn,yelsalkannya berikut hasil

e 0/ |
,-'f' -

| '- '.

wawancara pené:hu I];e $ub_|qlk| P} il f

\ R {ilig.

II.E f

P : Kesimpulan y&ng"‘mu;i‘f tdarlf 7'
S3 . Mencari kelipatan F ms dan m.engarah keirisan
— |
d. Situah?zg_’ ren bt PEM A, = O L TR <«

— ~d
- " ol - a —— -

b = S

Gambar 4.72 Jawaban S3 pada soal nomor 3

S3 mampu menggunakan semua informasi dalam soal dan menyatakan
dapat menyelesaikan dengan rumus irisan dan gabungan.

P : Informasi yang kamu peroleh dari mana?
S3  : Saya menggunakan dari soal ini,
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e. Clarity

Gambar 4.73 Jawaban S3 pada soal nomor 3
Dari infomasi yang diperoleh peneliti dari hasil wawancara bahwa S3

hanya menggutlla_l.gan"éar'a yang dike’ééh{li, .yéitu dengan cara irisan dan
. | | I i "

gabungan. Lalu S3 merféra'ﬁék’ah.'l-angk_a-l.angkah dari hasil jawaban
yang dituliskan, pada -jﬁ&vai?gn_ S3 'Ilnal'si_h 'bel:um- bisa menentukan tahap
akhir, jadi S3 belur_n biSE-l menyimpulkan hasil akhir.

P :Jelaskan langkaz-l'ang.k'ai;ﬁu ;u;sil' }awaban?

83  : sambil menjelaskan, (saya hanya mengerti sampe sini saja ka
dengan hasil 734)
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/. Overview

Gambar 4.74 Jawaban S3 pada soal nomor 3

Untuk mengecek kebenaran hasil jawaban, S3 membaca kembali soal
tes nomor tiga, setelah membaca kembali baru lebih bisa memahami
pertanyaan yang sesuai dengan soal tes. Hasil wawancara yang
diungkapkan S3 mengatakan belum mengurangkan dari bilangan bulat
positif kurang dari 1001 yaitu 1000 dikurangkan dari hasil yang
diperoleh 734 yang hasil akhirnya 266. Dari hal tersebut S3 mampu
menentukan hasil akhir dengan bantuan peneliti saat mewawancarai S3.
P : Apa sudah sampe situ saja unutk hasil akhirnya?
S3  : Saya mengertinya sampe sini saja,
P : Dicek kepertanyaan, pertanyaan mencari yang bukan kelipatan
2,3 dan 5, sedangkan kamu menuliskan hasil yang dicari

kelipatan 2,3 dan 5?
S3 . ohiya ka, berarti 1000 dikurangi 734= 266
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12) Jawaban Subjek 3 (S3) Nomor 4

Gambar 4.75 Jawaban S3 pada soal nomor 4
Berdasarkan Gambar 4.75, terlihat bahwa S3 dalam menjawab soal tes

nomor empat menuliskan uIang apa yang diketahui dalam soal dalam
kalimat D1. Kemudian menuliskan pertanyaan yang ada pada soal dengan

keterangan D2. Dan 'se-:.t_e'lah itu menuliskan proses penyelesaian soal

. 3 L1 | ] = 1 ] ... .
dengan suatu cara, namun cara yang digunakan terlihat bahwa cara

tersebut kurang sesuai dengan sc:!us1 pén_yeleééian yang sebenarnya. Dan
jawaban yang diberikan oieh S3:’b'élum r.nem_cr.'luhi tahap penyelesaian dari
soal. S3 l:I_laSih k(_al?ipgp_r_l:gal_l_ dalam m_eny'ql_esail.(_ar_l___ﬁoal _tersebut, meskipun
S3 berusaha untuk _r_nenyéleéa.ia.r.l“ soal tes y.ang diberikan. Dari hasil
wawancara ketika peneliﬁ bertanya ji'kal S3 mellmpu menyelesaiakan soal
tes nomor empat dengan bantuan teman ataupun saudara yang bisa untuk
menjelaskan. Maka S3 belum bisa menyelesaikan soal berpikir kritis

nomor empat. Untuk penjelasan lengkap mengenai kemampuan berpikir

kritis oleh subjek 3 dan hasil wawancara adalah sebagai berikut:



85

a. Focus

Gambar 4.76 Jawaban S3 pada soal nomor 4

S3 memcoba memahami permasalahan soal, dan mencoba untuk
mengerjakan dan hasil wawancaranya adalah sebagai berikut:

P : Sudah membaca sudah memahami soal?

83 : Saya sudah membaca, tapi saya masih belum memahami soal
nomor 4

P : Kenapa tidak paham?

S3 . Saya masih bingung soal ini bagaimana

P : Berarti tidak mengerjakan soal nomor 4?

S3 . Saya hanya menulis seadanya saja

P : Tapi maksud dari soalnya paham tidak?

S3  : paham, kita disini disuruh mencarl pasangan bilangan yang
mungkin ada?

P : Kira2 ada gak?

83 : Menurut saya ada, Walupun Cuma 1

P : Tapi kenapa bilang kurang paham, padahal bisa menjawab
kemungkinan ada ?

S3  : Karena saya masih belum bisa memberikan caranya

b. Reason

Gambar 4.77 Jawaban S3 pada soal nomor 4

Dari hasil jawaban S3 mampu menuliskan pertanyaan dan menuliskan
apa yang diketahui itu semua dari dalam soal, untuk mengecek

kebenaran S3 Cuma paham dipermasalahan tersebut.
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P : Apa yang peroleh dari hasil diketahui?

S3 . adan b bilangan positif, dan b bilangan ganjiul lebih dari 2017
P : Pertanyaan dari sola Nomor 4?

S3 . Pasangan yang mungkin a a, b?

. Inference

Gambar 4.78 Jawaban S3 pada soal nomor 4

Dari hasil keterangan S3 belum mampu mengungkapkan kesimpulan

yang diperoleh, S3 mas1h keblngungan darl soal tes nomor empat.

P :Apa bisa menylmpulkan soal nomor 4?

S3 . Saya belum bisa menyimpulkan

P : Pingin bisa mengerjakan cara lain gak?

S3  : kalow bisa saya pingin mengerjakan lagi, tapi saya sudah mentok
dek sini

P : puas tidak dengan ]awaban ini?

S3 : Belum, karena saya belum selesai untuk menger]aknnya

P : Kalow ada waktu disuruh ngerjain lagi masih sanggup?

S3  : Tidak, kalow ada bantuan teman orang tua mungkin baru bisa

. Situation

Dari informasi yang didapat S3 hanya bisa menuliskan apa yang yang ia

pahami, jadi S3 masih kurang menanpatkan informasi yang akurat

. Clarity

S3 belum mampu menentukan langkah-langkah dari hasil penyelesaian,

karena S3 belum bisa paham betul dari soal tes nomor empat
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1. Overview
S3 tidak bisa puas dengan hasil jawaban, karena pemikiran S3 kurang
mampu dikategori soal tes nomor 4.
B. Pembahasan

Berdasarkan serangkaian kegiatan yang dilakukan peneliti yang
berjudul Kemampuan Berpikir Kritis Dalam Menyelesaikan Soal High
Order Thinking Skills (HOTS) Pada Materi Bilangan, peneliti telah
melakukan penelitian dengan pemberian tes dan wawancara. Kemampuan
berpikir kritis kemampuan yang harus dimiliki siswa, dengan begitu siswa
mampu memahami argumentasi berdasarkan perbedaan, mampu
menggunakan bahasa yang berargumen, memecahkan masalah dan
menemukan solusi yang tepat.

Soal High Order Thinking Skills (HOTS) merupakan soal yang
tepat untuk mengetahui kemampuan berpikir siswa tingkat tinggi dan
manfaat menggunakan soal High Order Thinking Skills (HOTS) dapat
menyimpan informasi yang tahan lama pada otak siswa. Soal High Order
Thinking Skills (HOTS) atau soal level tinggi menjadi salah satu tujuan
peneliti untuk mengetahui kemampuan berpikir kritis siswa kelas X SMA
N 1 KASIMAN. Hasil kemampuan berpikir siswa kedalam Indikator

berpikir kritis pada setiap subjek.

S1 S2 S3
Indikator berpikir kritis Soal Soal Soal
112(3[4]1]2]3{4]1]2[3]4
1. Focus Siswa memahami | v| v| v| v| v| V| v| V| v| V] V| V]
permasalahan  pada
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soal yang diberikan
2. Reason Siswa  memberikan | v| v| v| v| v| v| v| V| v| V]| V| V|
alasan berdasarkan
fakta/bukti yang
relevan pada setiap
langkah dalam
membuat keputusan
3.Inference | Siswa membuat | v| v| v| v| V| v] V| V| v] V| v] ¢
kesimpulan

Siswa memilih reason
yang tepat untuk
mendukung
kesimpulan yang
dibuat

4. Situation | Siswa menggunakan | v| v| v| v| V| v| v] x| v] V| V| x
semua informasi yang
sesuai dengan
permasalahan

5. Clarity Siswa ~ memberikan | v| v| V| V| V| V| V| x| V| V] V] *
penjelasan lebih lanjut

6.0verview | Siswa meneliti/ | V] V] V| V| V] V| V] x| V| V]| *
mengecek kembali
secara menyeluruh
mulai  dari  awal
sampai akhir

Catatan:

Tanda centang (V) menyatakan bahwa jawaban siswa memenuhi indikator
berpikir kritis.

Tanda silang (x) menyatakan bahwa jawaban siswa tidak memenuhi
indikator berpikir kritis.

Dari keterangan tabel indikator berpikir kritis adalah sebagai berikut:

a. Soal High Order Thinking Skills (HOTS) pada level C4 (Menganalisa)
terdapat pada soal tes nomor 1. Siswa 1, 2 dan 3 memenuhi indikator
berpikir kritis focus, reason, inference, situation, Clarity dan Oerview
karena pada soal tes tersebut jawaban siswa benar.

b. Soal High Order Thinking Skills (HOTS) pada level C4 (Menganalisa)

terdapat pada soal tes nomor 2. Untuk siswa 1, 2 dan 3 juga memenuhi
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indikator berpikir kritis focus, reason, inference, situation, clarity, dan
overview karena pada soal tes yang diberikan jawaban siswa benar.

. Soal High Order Thinking Skills (HOTS) pada level C5 (mengevaluasi)
terdapat pada soal tes nomor 3. Untuk siswa 1 dan 2 memenuhi
indikator berpikir kritis focus, reason, inference, situation, clarity dan
overview dan untuk siswa 3 hanya memenuhi indikator berpikir kritis
focus, reason, inference, situation dan clarity, dan tidak memenuhi
indikator berpikir kritis overview karena penegecekan yang dilakukan
siswa memang sudah benar tetapai siswa belum menjumlahkan hasil
akhir soal tes nomor 3.

. Soal High Order Thinking Skills (HOTS) pada level C5 (Mengevaluasi)
terdapat pada soal tes nomor 4. Untuk siswa 1 memenuhi indikator
sepenuhnya yaitu focus, reason, inference, situation, clarity dan
overview, siswa 2 hanya memenuhi indikator berpikir kritis focus,
reason dan  inference tidak memenuhi indikator berpikir kritis
Situation, clarity dan overview karena siswa sepenuhnya belum
mendapatkan informasi dari soal tes dan belum bisa mengerjakan
sampai selesai, untuk siswa 3 hanya memenuhi 2 indikator berpikir
kritis saja yaitu focus dan reason dan tidak memenuhi indikator berpikir
kritis inference, situation, clarity dan overview karena siswa tidak bisa
mengerjakan dari soal tes.

Hasil penelitian peneliti, sama dengan hasil penelitian yang dilakukan

oleh Sari (2019) yang berjudul Analisis Kemampuan Berpikir Kritis
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Matematika dapat dikatan peserta didik dapat mengerjakan soal tes
berpikir kritis sesuai dengan indikator berpikir kritis, sedangkan dari
hasil penelitian Nuragni (2018) yang berjudul Analisis Kemampuan
Siswa Dalam Menyelesaikan Soal Matematika High Order Thinking
Pada Pokok Bahasan Bilangan menunjukkan bahwa kemampuan siswa
dalam menyelesaikan soal HOT masih rendah karena siswa masih
kesulitan di dalam menyelesaiakan soal tingkat evaluasi, berbeda
dengan penelitian peneliti, sedangkan dari hasil peneliti subjek 1
cenderung memenuhi 6 indikator berpikir kritis yaitu focus, reason,
inference, situasi, clarity dan overview sedangkan subjeck 2 hanya
memenuhi 3 indikator berpikir kritis = yaitu focus, reason, dan
inference, dan subjek 3 hanya memenuhi 2 indikator berpikir kritis

yaitu focus dan reason.



